

禁蒙面法續有效 待政府上訴結果

政府憂「違憲」釋錯誤信息 限制警處理暴力示威資源

香港文匯報訊(記者 葛婷)高等法院18日裁定特區政府引用《緊急法》訂立的《禁止蒙面規例》(下稱禁蒙面法)「違憲」,特區政府一方其後向法院提出,香港正處於嚴峻情況,有關判決將容許有人繼續蒙面參與暴力示威,對公眾構成嚴重危險,故要求法庭裁定《禁蒙面法》及《緊急法》繼續有效,並暫緩執行所謂「違憲」的裁決,直至特區政府上訴有結果為止。高院法官前日聽畢陳辭後,於昨日頒下判詞,頒令暫緩執行法庭判決至29日(下周五),待政府向上訴庭提出上訴。

特區政府日前要求法院批准《禁蒙面法》繼續有效。是次訴訟答辯人為行政長官會同行政會議、警務處處長和律政司司長,由法官林雲浩、周家明處理。

法庭裁決後 暴力漸惡化

代表政府一方的資深大律師余若海指出,香港正面對危害公安的情況,惟原訟庭裁定緊急法以「危害公安」立法和《禁蒙面法》「違憲」後,等同向社會發出信息,即容許市民蒙面參與暴力示威,更限制了警方處理暴力示威的資源。

他舉理工大學的情況為例,指在法庭頒下裁決後,暴力有所惡化,並引述網上討論區連登的帖文,稱有人呼籲市民蒙面及協助理大內的人逃走。

余大狀表明,特區政府將就有關的「違憲」裁決提出上訴,並質疑原訟庭在作出裁決時,並沒有考慮和平示威被騎劫的風險,「雙學三丑衝擊」公民廣場案亦顯示當涉及暴力,市民就不能享有集會自由。

法官昨日頒下判詞指,蒙面者近月

的不負責任暴力攻擊行為,無疑對公眾構成嚴重危險,然而政府也承認,無論有沒有蒙面法,那些強硬激進分子都會犯法。

頒臨時濟助 暫緩一星期

目前證據未能證明,延遲蒙面法失效此舉可大幅緩和現時的公眾危險,即使批出暫緩令亦不會回到未裁定《禁蒙面法》「違憲」前的情況,更會為亂局火上澆油,故亦拒絕暫緩《禁蒙面法》「違憲」的裁決。

法官續指,有關《緊急法》的範圍具有不確定性,故應交由更高級的法庭去處理,而基於本案議題的重要性、本港正面對非常特殊的狀況,故暫緩執行法庭裁決一星期,待政府一方有機會向上訴庭提出上訴,故頒下暫時性臨時濟助,讓特區政府一方在11月29日前提出上訴申請,即法官批准《禁蒙面法》有效至11月29日。

警方昨日表示會研究相關判詞,但未有回應會否在這7天內暫停執行《禁蒙面法》。



▲列顯倫 資料圖片
▶政府指有關判決將容許有人繼續蒙面參與暴力示威,對公眾構成嚴重危險。 資料圖片



緊急法「違憲」感出奇 列顯倫批「錯晒」

香港文匯報訊 特區高等法院此前裁定《緊急法》部分條例「違憲」,裁決備受包括法律界在內的社會各界批評。特區終審法院原任法官列顯倫昨日對存在已久的條例突然被判「違憲」感到「出奇」,更批評有關判詞的看法「錯晒」,質疑為何。

高等法院早前稱《緊急法》容許特區行政長官會同行政會議繞過立法會,「違反」基本法內的9項條文,並裁定《緊急法》和《禁蒙面規例》「違憲」。

列顯倫昨日在接受傳媒訪問時指出,《緊急法》在1922年訂立時,是為了應對全港大罷工,其後香港發生的水荒、霍亂疫情、反日暴動等都採用這條法例處理。

高院裁決是剝「老虎牙」

他續說,由於危急情況往往是不可預計的,故所有國家及地區都要有類似《緊急法》的「特權條例」,賦予行政機關較闊的權力去處理危急情況,包括在公共安全受危害時緊急立法,而高院有關的裁決是將《緊急法》賦予的「老虎牙」剝掉。

被問及全國人大法工委早前指,只有人大有權釋法,列顯倫指出,香港基本法的最終解釋一直在中央而非特區終院,法工委的聲明是中央的「警告」,表明人大擁有釋法的最終權力,並相信中央對香港的政策並沒有改變。

他續說,在一般情況下,法庭有權裁定法例「違憲」,但法院對涉及基本法的爭議應該更敏感,要小心處理。

就成立獨立調查委員會的問題,列顯倫認為不能解決目前的情況,且事件尚未完結,難以訂定調查範圍,「若調查6月至今的事,之後區議會選舉或選舉後一旦發生大問題,是否要更改調查範圍?」

他並批評有人要求「特赦示威者」是不公平的,在法治社會不可能有部份人能被豁免法律責任,並舉例指如果他明日駕車衝紅燈,都因犯法要上法庭,「容許放火不用受審是否公平?」

澳洲記者：痛心港淪「恐懼之地」



但這些暴行都被媒體極具誤導性地掩蓋過了
赫德利·托馬斯對修例風波後令香港街道和景象淪為「混亂」之地方,感到非常痛心乃至害怕。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在修例風波中,儘管不少外國媒體戴着有色眼鏡,無視黑衣魔暴力襲擊警員甚至普通市民;無視黑衣魔堵路燒舖散播黑色恐怖,反而抹黑香港警隊的執法行動,甚至協助黑衣魔散播謠言。澳洲主流報章《澳大利亞人報》的資深調查記者和首席記者、曾在香港居住6年的赫德利·托馬斯(Hedley Thomas)撰寫報道,對修例風波後那些他所熟悉的香港街道和景象淪為「混亂」、「恐懼」和「憎恨」的地方,感到非常痛心乃至害怕。

赫德利·托馬斯(Hedley Thomas)的報道屢獲澳洲新聞大獎。在《澳大利亞人報》上一篇名為《香港的暴徒抗議者已經統治了街頭》的報道中,他客觀地介紹了那些佔領了大學校園和街頭的暴徒們,正在用削尖的弓箭、混有危險化學品的汽油彈無差別襲擊警察和平民的惡劣事實。

他寫到,在這動盪的氛圍下,任何敢公開挑戰這些人行為的人,任何指出他們的暴行和破壞的人,都面臨着兇狠的報復,而這種策略也確實產生了效果。

媒體具傾向性袒護暴徒暴行

赫德利舉例說,他的一位在香港做辯護律師的線人朋友就控訴說,媒體一直在用充滿傾向性的報道袒護和掩蓋這些暴徒的暴行,媒體要為目前香港街頭嚴重的暴力問題承擔責任。

「每個鏡頭都在指向一個單一的方向,在虛假地將警方表述成殘暴的惡棍,將抗議者說成是有着高尚

目的英雄民主人士。」這位來自香港本地的辯護律師說,「這些報道愚弄了他們,如今他們認為他們幹什麼事情都可以不受譴責。」赫德利無奈地指出,這位在法庭上「無所畏懼」的辯護律師,卻不敢「實名」談論此事,只能在報道中用這種匿名的方式表達他的觀點,因為反對暴徒這種做法的人會面臨「被踢爆頭的危險」。

曾經在香港生活過6年,並在過去20多年數次訪問香港的他,對那些他所熟悉的香港街道和景象,如今已淪為「混亂」、「恐懼」和「憎恨」的地方感到非常痛心乃至害怕,「許多人已經被嚇得不敢說話,學校被迫關閉,而青少年——其中甚至包括10歲大的兒童——卻加入到了暴力的前線。」

肆意破壞 暴徒「統治」街頭

19日,赫德利親赴香港進行報道,其後接受了澳洲「天空新聞頻道」(Sky News Australia)訪問。他直言,當整場示威「墮落」成一場「混亂」,由暴徒(mob)「統治」街頭,很多民眾都因膽怯和恐懼,而陷入沉默,「很多人不願意公開發聲,因為他們怕被暴徒毆打,實際上示威者通過暴力手段騷擾與他們意見相左的人。只要你不和他們一起,你就是敵人,他們便會報復。」

他提到此前在沙田區馬鞍山被蒙面黑衣人淋上易燃液體,並放火焚燒的李伯,「這是很可怕的場景,這名男子被嚴重燒傷,但這些暴行都被媒體極具誤導性地掩蓋了過去,特別是國際媒體。」

赫德利還提到港警當日在港中大內檢獲了數千枚汽油彈,及一條汽油彈生產線,而這些汽油彈正是被用來進行「隨機攻擊」,以及「肆意廣泛的破壞行為」。

針對港理大內的暴徒,他說:「他們犯下了肆意的暴力行為,破壞了公共和私人財產,在此之後,他們卻乞求完全無罪,不想面對任何指控,甚至不想被逮捕,與此同時他們還要求警察接受調查。」

歐洲華僑華人社聯會慰問警隊



歐洲華僑華人社聯會、歐洲中國和平統一促進會昨晨到灣仔警察總部,表達支持特區政府止暴制亂。

香港文匯報訊(記者 子京)歐洲華僑華人社團聯合會、歐洲中國和平統一促進會昨晨到灣仔警察總部,代表歐洲400萬華人華僑表達支持特區政府、香港警察為穩定香港,依法治安、嚴懲暴徒的心聲,希望香港社會早日止暴制亂,恢復繁榮、穩定。

該會近20名執委和常務理事專程來港,為香港警察打氣、加油。他們手持「看望香港警察,支持香港警察執法」的橫幅,並向警隊代表送上多張心意卡,及寫有「維護法制維護穩定、無私

奉獻無畏無懼」的錦旗,更現場合唱為香港警察創作的歌曲《香江 香江》,以表對警隊支持與敬意。

歐洲華僑華人社團聯合會秘書長、歐洲中國和平統一促進會常務副主席曹靈靈表示,近月來,黑衣魔不斷在港製造一系列反中亂港的恐怖暴力事件,公然冒犯國家主權、中華民族的尊嚴,嚴重破壞「一國兩制」,都是絕不能姑息和容忍的行為。

祖國是港堅強後盾

她續說,香港警隊在處理連串暴力事件

和暴徒故意挑釁時,展現出極大的克制與隱忍,體現了高度的專業水平。該會代表歐洲的400萬華人華僑,堅決支持特區政府、香港警察為穩定香港,依法治安、嚴懲暴徒。

曹靈靈強調,祖國永遠是香港發展的堅強後盾,香港的繁榮穩定離不開祖國,從回歸祖國的那一刻起,香港的命運就同祖國的命運更加緊密地聯繫在一起,並呼籲廣大的香港同胞要團結一致,愛國愛港,在明日的區議會選舉中,做出明智、公正的選擇。

「同心護港」撐新「一哥」止暴制亂

香港文匯報訊(記者 文森)社會暴力衝擊事件愈演愈烈,黑衣魔的暴力不斷升級,嚴重威脅社會、市民及前線警務人員安全,適逢新任警務處處長鄧炳強於本月19日履新,建制派組織「同心護港」召集人曹達明昨日與近30名撐警市民於灣仔警察總部外舉行「支持新一哥鄧炳強上任《嚴厲執行平暴止亂 帶領警隊忠誠勇毅 心繫社會》活動」,表示支持警方嚴正執法,嚴懲暴徒。

近30名市民參加昨日手持印有警員執勤時的海報及寫有「支持警察,忠誠勇毅;平暴止亂,心繫社會」的橫幅,在灣仔警察總部外集合,並由召集人曹達明帶領高呼「支持新一哥,嚴厲執法;全港市民,支持警察」的口號,表示支持新一哥鄧炳強及警方嚴正執法,及感謝警隊5個多月來盡忠職守守護香港。

曹達明表示,鄧炳強上任後,即將警隊座右銘更新為「忠誠勇毅,心繫社會」,為警隊帶來新氣象,包括即時指揮理工大學一帶的行動,令事件得到控制,證明他能夠為香港帶來太平,為5個多月來的混亂



同心護港代表向警方代表遞交支持信予鄧炳強。 香港文匯報記者攝

形勢帶來新氣象。

他續說,被黑衣魔肆意襲擊,甚至被割頸、咬斷手指的前線警員,默默地盡忠職守,應該受到市民的支持和鼓勵,相信香港警隊在鄧炳強的帶領下不但能增強士氣,更能加快平暴止亂的工作,依法處置所有違法者,將香港還原到原本安穩的社會。

出席是次活動的市民表示,香港是文明社會,不允許出現隨地挖磚襲擊警務人員、破壞社區、堵塞道路破壞香港安穩的行為。這些暴徒所作所為就如毒瘤,應該及時剷除,以免留下禍根。「無論是18歲、28歲,還是38歲的暴徒,扔的燃燒彈都有同等殺傷力,因此18歲以下的暴徒同樣應該背負法律責任,受到刑罰。」